
Protokół z VIII posiedzenia  

Międzyresortowego Zespołu do spraw materiałów niebezpiecznych zalegających  

na obszarach morskich Rzeczypospolitej Polskiej 

Ministerstwo Infrastruktury, ul. Nowy Świat 6/12 w Warszawie, s. 132 

27 sierpnia 2024 r. 

 

1. Otwarcie posiedzenia i powitanie uczestników 

Z upoważnienia Ministra Infrastruktury spotkaniu przewodniczyła, Pani Natalia Zając – Zastępca 

Dyrektora Departamentu Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej w Ministerstwie Infrastruktury. 

W spotkaniu uczestniczyli stali członkowie Zespołu oraz przedstawiciele Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego oraz Narodowego Muzeum Morskiego w związku ze zgłoszonymi uwagami 
do projektu ustawy o zmianie ustawy o obszarach morskich Rzeczypospolitej Polskiej i administracji 
morskiej oraz do planu działań Zespołu na rok 2025 i powiązaniem zakresu kompetencji 
z problematyką zatopionych materiałów niebezpiecznych zlokalizowanych w pobliżu zabytków. 

2. Przyjęcie porządku obrad 

Porządek obrad został przyjęty bez uwag. 

3. Przedstawienie otrzymanych uwag do projektu MI ustawy o zmianie ustawy o obszarach 

morskich RP i administracji morskiej oraz dyskusja na temat sposobu ich uwzględnienia 

Posiedzenie Zespołu miało charakter roboczy i było poświęcone omówieniu uwag, komentarzy 

i propozycji zmian do tekstu projektu ustawy o zmianie ustawy o obszarach morskich RP 

i administracji morskiej.  

W trakcie spotkania uczestnicy przedyskutowali następujące kwestie: 

- zakres znaczeniowy terminu „badania naukowe” – stanowisko, również w kontekście dyskusji 

o „obcych osobach prawnych, obcych jednostkach organizacyjnych nieposiadających osobowości 

prawnej i obcych osobach fizycznych”, przedstawili reprezentanci MON, MKiŚ GIOŚ, MKiDN NMM, 

MAP, MRiT, MRiRW i MI. Uczestnicy postanowili zmienić termin „badania naukowe” stosowany 

w ustawie na termin „badania”, zamieścić w uzasadnieniu ustawy wyjaśnienie wprowadzonej 

modyfikacji oraz odniesienia do innych przepisów dotyczących prowadzenia badań przyjętych 

w polskim prawodawstwie; 

- procedura uzyskiwania pozwoleń na prowadzenie badań na obszarach morskich RP – stanowisko 

przedstawili reprezentanci MON, MRiT, MNiSW oraz MI. Uczestnicy podjęli decyzję o uzupełnieniu 

listy organów opiniujących wnioski o wydanie pozwoleń o ministra właściwego do spraw szkolnictwa 

wyższego i nauki. Dodatkowo MRiT i MON zaproponują uszczegółowienie zapisu w odniesieniu do 

pozwoleń na badania związane z bronią chemiczną;  

- ujednolicenie sformułowań dotyczących zanieczyszczenia środowiska morskiego – przedstawiciel 

MKiŚ GIOŚ zaproponował ujednolicenie terminologii i zastosowanie definicji stosowanych w ustawie 

z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne (Dz. U. z 2024 r, poz. 1087); 

- udział polskich przedstawicieli w badaniach prowadzonych przez podmioty obce – przedstawiciel 

MRiRW wyraził stanowisko, że ze względu na trudności organizacyjne i finansowe należy 

zrezygnować z tego przepisu; 



- definicja „zatopionych materiałów niebezpiecznych”– stanowisko przedstawili reprezentanci MON 

i MRiT. Uczestnicy spotkania omówili propozycje i uwagi zgłoszone w ramach uzgodnień 

międzyresortowych i konsultacji publicznych. W wyniku dyskusji postanowili pozostać przy terminie 

„broń chemiczna” stosowanym w ustawie z dnia 22 czerwca 2001 r. o wykonywaniu Konwencji 

o zakazie prowadzenia badań, produkcji, składowania i użycia broni chemicznej oraz o zniszczeniu jej 

zapasów (Dz. U. z 2018 r., poz. 359 t.j.); 

- definicja wraku – stanowisko przedstawili reprezentanci MKiDN, NMM oraz UM w Gdyni. W wyniku 

dyskusji uczestnicy postanowili rozszerzyć definicję „wraku” o samoloty i inne środki transportu; 

- procedura uzyskiwania pozwoleń na przeszukiwanie wraków – stanowisko przedstawili 

reprezentanci MKiDN, NMM i UM w Gdyni. Na wniosek przedstawicieli NMM oraz UM w Gdyni 

uczestnicy postanowili zastąpić stosowany w projekcie termin „przeszukiwanie wraku” terminem 

„nurkowanie na wraku”; 

- zasady przekazywania informacji dotyczących zatopionych materiałów niebezpiecznych służbie 

hydrograficznej – stanowisko przedstawili reprezentanci UM w Gdyni, MON i MI. Uczestnicy 

postanowili wskazać, że informacje dotyczące zatopionych materiałów niebezpiecznych muszą być 

przekazywane do właściwych organów służby hydrograficznej – BHMW i właściwego dyrektora 

urzędu morskiego;  

- procedura uzyskiwania pozwoleń na neutralizację zatopionych materiałów niebezpiecznych – 

stanowisko przedstawili reprezentanci MON, MRiT i NMM. Uczestnicy postanowili uzupełnić 

wymagania dotyczące wniosków o wydawanie pozwoleń. Uzgodniono, że: a) MRiT przekaże 

propozycję zapisu dotyczącą wydawania pozwoleń na prowadzenie działalności dotyczącej broni 

chemicznej oraz b) NMM przekaże propozycję zapisu dotyczącego wymogu udzielania  informacji na 

temat wpływu planowanej metody neutralizacji zatopionych materiałów niebezpiecznych na stan 

zatopionych zabytków;  

- przepisy karne dotyczące nieprzekazywania służbie hydrograficznej wyników przeprowadzonych 

badań. Przedstawiciel MRiRW wyraził stanowisko, że wprowadzenie narzędzia służącego do 

egzekwowania obowiązku przekazania wyników badań odpowiednim organom nie jest konieczne. 

Ponadto w projekcie dokonano zmian o charakterze redakcyjnym. 

4. Podsumowanie wniosków z posiedzenia 

Po naniesieniu uzgodnionych zmian projekt ustawy o zmianie ustawy o obszarach morskich RP 

i administracji morskiej zostanie ponownie przesłany do uczestników posiedzenia w celu wstępnego 

uzgodnienia w trybie roboczym. 

5. Sprawy różne / wolne wnioski 

Sekretarz Zespołu przypomniał o zadaniach do zrealizowania w trzecim kwartale br. wynikających 

z planu działań Zespołu na rok 2024. 

6. Zakończenie posiedzenia 

Na tym posiedzenie Zespołu zakończono. 

Załączniki do protokołu: 

Załącznik nr 1 – Lista obecności 

 

   Dominika Dłutek-Malinowska             Natalia Zając  

Sekretarz Zespołu      Przewodniczący Zespołu  



Załącznik nr 1 do Protokołu – Lista obecności 

 

1. Natalia Zając – Ministerstwo Infrastruktury 

2. Kamil Rybka – Ministerstwo Infrastruktury 

3. Dominika Dłutek-Malinowska – Sekretarz Zespołu; Ministerstwo Infrastruktury 

4. Jan Młotkowski – Urząd Morski w Gdyni 

5. Janusz Gęstwicki – Urząd Morski w Gdyni 

6. Paweł Durys – Ministerstwo Obrony Narodowej 

7. Paulina Gonciarz – Ministerstwo Obrony Narodowej 

8. Tamara Szymańska – Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji  

9. Małgorzata Marciniewicz-Mykieta – Główny Inspektorat Ochrony Środowiska 

10. Magdalena Kamińska – Główny Inspektorat Ochrony Środowiska 

11. Andrzej Zbylut – Ministerstwo Klimatu i Środowiska 

12. Cezary Falkiewicz – Ministerstwo Aktywów Państwowych 

13. Maciej Kapalski – Ministerstwo Aktywów Państwowych 

14. Eliza Jaśkowska – Ministerstwo Rozwoju i Technologii 

15. Ewa Wiśniewska – Ministerstwo Rozwoju i Technologii 

16. Maciej Śliwakowski – Wojskowy Instytut Chemii i Radiometrii 

17. Małgorzata Wierzbicka – Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

18. Jagienka Chapanionek – Ministerstwo Nauki Szkolnictwa Wyższego 

19. Janusz Wawrzyniuk – Ministerstwo Spraw Zagranicznych 

20. Katarzyna Szpanowska – Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego 

21. Agnieszka Szymczyk – Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego 

22. Iwona Pomian – Narodowe Muzeum Morskie 

23. Marcin Westphal – Narodowe Muzeum Morskie 

 


